


zó iratanyag, melynek rendezésére 1989-ben került sor. A témát tudomásom szerint 
levéltári adatok alapján még senki nem kutatta, még ha utalásokat természetesen 
találunk is a két szervezetre egyes publikációkban,2 Az iratanyag gerincét 1920-1922 
között kelt helyzetjelentések, különféle beszédek, levelek és táviratok alkotják. Belő
lük képet alkothatunk egy társadalmi szervezet politikai tevékenységéről, melynek 
célja az elszakításra ítélt nyugat-magyarországi területek mindenáron való megtartása 
volt.

A Nyugat-Magyarországi Liga megalakulása
A Nyugat-Magyarországi Liga rangra, pártállásra, nyelvre és vallásra való tekintet nél
kül tömörítette azokat, akik a nyugati részeken születtek, és a terület sorsát a szívü
kön viselték. A szervezet fővárosi tagnyilvántartása 1919 novemberére több száz főt 
számlált. Tagjai azon dolgoztak, hogy az említett országrész kulturális és gazdasági 
fellendülését előmozdítsák. Alapvető célként bele akartak szólni a terület államjogi 
hovatartozásába is. Az itt élő népek egyetértését szorgalmazták. A szövetség összejöve
teleit az országos kaszinó souterraine termében tartották.

A hivatalos megalakulásra 1919- december 7-én került sor Budapesten a Kereske
delmi és Iparkamara dísztermében.3 A kormányt Bleyer Jakab, a nemzeti kisebbségek 
tárca nélküli minisztere, és Zsombor Géza államminiszter képviselte. A nemzeti had
sereg részéről Lehár Antal ezredes volt jelen. A megnyitó beszédet Thirring Gusztáv 
tartotta. Többek között kifejtette; azért alakultak meg, hogy érvekkel, tényekkel győz
zék meg a nagyhatalmakat arról, hogy Nyugat-Magyarországot nem lehet és nem sza
bad az anyaországtól elszakítani. Ezzel az antant megcsúfolná a wilsoni elveket -  han
goztatta a szónok. Korábban a terület nem képezett sem közigazgatási, sem politikai 
egységet, és soha nem akart Ausztriához tartozni. A tagok azért szerveződtek Ligába, 
hogy a népakarat szabadon megnyilvánulhasson, s az itt élők maguk intézhessék jövő
jüket és sorsukat.

Bella Lajos indítványára a Liga elnökének Thirring Gusztávot, ügyvezető elnöknek 
Petrik Aladárt, főtitkárnak Keresztes Gyulát, titkárnak Klenka Jánost, pénztárosnak 
Rusz Gábort, ellenőrnek Moezer Jenőt, ügyésznek Proszvimmer Bélát választották meg. 
Megállapodtak abban is, hogy a három érintetett megye, Moson, Sopron és Vas, egya
ránt képviselve legyen az elnökségben,4 Sopron polgármestere, Thurner Mihály táv
iratban üdvözölte a Liga megalakulását. Utolsó mondata így hangzott: „a magyar hazá
ért folyó munkában részünket ki fogjuk venni, Magyarországért dobog a soproniak 
szíve akkor is, ha német vér kering is benne." Még ezen a napon csatlakozásukat je
lentették be a Ligához Kismarton (Eisenstadt), Ruszt (Rust) és Sopron város egyesüle
tei.5
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